

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Todo la correspondencia al Director.

AÑO I.

Orihuela 9 de Noviembre de 1909

NÚM. 6.

UN DILEMA

A poco que meditemos en el actual estado de cosas porque atraviesa la política nacional á poco que profundicemos el escarpelo de la desapasionada crítica en los acontecimientos que sirvieron de escabel para la subida al poder del partido liberal, hemos de deducir la consecuencia lógica, de que hoy y más hoy que nunca se presenta á la consideración de todos los amantes del orden el siguiente dilema; ó mirar con indiferencia el derrumbamiento de todo lo más fundamental en nuestra nación, religión patria y monarquía ó impedir á todo trance, que se consume tan nefasta obra.

Inusitado atrevimiento sería en nosotros dada nuestra insignificancia, acusar á la actual situación política de estar minando los cimientos de tan santas instituciones, pero los hechos elocuentísimos siempre, nos libran de que así se nos tache.

Examinemos someramente la política del anterior gobierno y la que sigue el actual y veremos en que difieren ambas, diferencia que nos conducirá á investigar la razón de ese cambio de política.

Dos cuestiones principalísimas absorvían la atención de la nación entera al caer el gobierno conservador; la cuestión de Marruecos y la cuestión de Barcelona.

En la primera no se ha rectificado ni un ápice la línea de conducta seguida por el Sr. Mau-

ra (¡y quiera Dios no se rectifique!); luego no fueron los desaciertos del gobierno presididos por dicho señor, lo que indicó la conveniencia de un cambio de política.

La cuestión de Barcelona. Aquí es donde empiezan á dibujarse las diferencias.

De todos es conocido el origen de los luctuosos sucesos ocurridos en la ciudad condal á fines del pasado Julio; nadie ignora quien fué el principal autor de ellos y que su Escuela Moderna fué la universidad de donde salieron tan aprovechados

discipulos como los que en mencionados días cometieron tan horrosos delitos cuyo solo recuerdo aterroriza; para nadie es un secreto que el fusilamiento del tristemente célebre Francisco Ferrer Guardia, dió origen á que la hampa de todas las naciones instigadas por las sectas masónicas y clubs anarquistas, se desatara en improprios contra la nación Española; infame campaña que tuvo eco en los periódicos del *trust* en los republicanos y socialistas españoles y quien lo dijera! en un partido gubernamental.

Pues bien, planteado así el problema había que darle una de estas dos soluciones ó protestar de esa campaña infame seguida en el extranjero ó corearla buscando así el aplauso de todos esos elementos para los que la religión es un mito, la patria una palabra huera sin significación alguna y la monarquía la peor forma de gobierno.

Se creyó oportuno hacer esto último y en pleno parlamento se anatematizó la conducta del gobierno en Barcelona que uso de una extremada represión y se llegó hasta negarle el concurso-

—24—

fendió con verdadero ahínco, y en ocasiones con peligro personal, los coches que trataban de detener las turbas y sólo ante una coacción que carecia de elementos para dominar hubo de retirarse.

Aquella misma tarde, como ya íbamos, tomaron mayor vuelo los acontecimientos, y así como en Premiá señalan esos testigos el cambio ocurrido con la presencia de Ferrer, aquí también podríamos observar igual fenómeno siguiéndole paso á paso desde que en la tarde del 26 de Julio se volvió de la estación del ferrocarril por estar suspendida la circulación de trenes, y se dirigió á la Plaza de Antonio López en esta capital, hasta el 29 en que aparece refugiado en casa y sitio desconocidos, y donde dice haber estado oculto hasta el día de su aprehensión.

—21—

afinidades con los que militan en la Solidaridad Obrera, de marcada tendencia anarquista; D. Domingo Casas Llibre, alcalde conferenciante con Ferrer, como luego veremos, y procesado por los sucesos de este pueblo, indica en sus declaraciones (folios 138 y 305) que formó la opinión de que Francisco Ferrer Guardia fué «elemento director» de todas las violencias cometidas en esta región, en cuya opinión también abunda D. José Alvarez Espinosa, suplente del Secretario del Ayuntamiento de Premiá, también conferenciante con Ferrer é igual que el anterior procesado por aquellos sucesos (folios 139 y 313), afirmando cree á Ferrer «verdadero instigador é inspirador de los sucesos de Julio.»

De suerte que tenemos ya una prueba testifical de 15 testigos, se-

necesario para la vida económica.

Surgió la crisis y los que tan estrepitosamente aplaudieron por haberse adoptado la segunda solución del problema, exigen hoy su parte de botín, se creen auxiliares cuando menos y han de pretender que sus ideas disolventes se conviertan en disposiciones ministeriales.

Por eso decimos al principio que existe un dilema ó con ellos y ya sabemos las consecuencias á que puede conducirnos esa conducta ó contra ellos.

Las causas de unos efectos

Historia contemporánea.

VI.

Las elecciones municipales.

Hacemos gracia á nuestros lectores de los innumerables incidentes que precedieron á la época que vamos á reseñar en este capítulo, incidentes en los que con claridad meridiana se probaba la certeza de la afirmación con que cerrábamos nuestro capítulo anterior.

Los versados en lides políticas, tenían que cerrar los ojos ante la realidad, para no proclamar que la conducta de la nueva autoridad era eminentemente suicida.

¿Signos que eso atestiguaban?

Al azar citaremos algunos; el criterio exclusivista que predominaba para no abrir los brazos mejor dicho para dar con él pié á todos aquellos elementos que no eran del agrado de su reducida camarilla; el absoluto olvido de que su autoridad era delegada ó lo que es lo mismo, carecía de prerogativas para obrar por sí y necesitaba la autorización del que, lo hizo todo lo que era, olvido que le conducía á distanciarse cada día más de elementos leales al donante, sin paramientos en que ese alejamiento, podía servir para que este, pensase con sobrado fundamento, que esa extemporánea poda conduciría al fin y á la postre al esterminio del árbol, á alzarse los donatarios con el santo y la limosna como suele decirse; el absoluto olvido también de todo cuanto reseñábamos en el capítulo III de esta historia (y decimos olvido por no aplicarle otro epíteto quizás más verdadero pero más ofensivo) pues de no ser así, no hubiese pretendido entronizar y hacer pasar por buenos, á elementos de muy dudosa lealtad.

Pero faltaba coronar la obra cuya cimentación dió principio cuando el incidente relatado en nuestro capítulo anterior y se coronó, vaya si se coronó.

Llegaron las elecciones municipales y prescindiendo nosotros

de reseñar puerilidades en la forma de plantearlos, aunque enormidades en el fondo, como eran, que legalmente ó no legalmente dejase el entonces alcalde de ser concejal, fabricó el jefe á su antojo una candidatura sin ni siquiera consultar aún por pura fórmula, con el que por razón y por derecho debía conocerla, por cuanto á él le incumbía más que á nadie mostrar su conformidad ó indicar los reparos á las personas que había de convivir con él dentro del municipio.

Hubo más; los que por una disciplina bien entendida velaban más por los intereses del que delegó, que por las ambiciones del delegado, tenían que mirar con muy malos ojos, que en la constitución del nuevo Ayuntamiento ostentaban una abrumadora mayoría los eternos enemigos de aquel y en cambio este, adquiría un desusada preponderancia.

El que con repugnancia y á fuerza únicamente de muchísimos ruegos y promesas aceptó el cargo de alcalde creyó llegada la hora de dimitirlo y así lo hizo.

¡Cual no sería su sorpresa al palpar la realidad de que la frase tantas veces deslizada en su oído por el jefe, de que «si algún día te vas nos iremos juntos» no había pasado de la categoría de música celestial!

Se celebraron las elecciones municipales en la forma acordada por el jefe y este respiró satisfecho pues se le quitaban dos pesos de encima: había conseguido ver á su íntimo amigo el primer teniente alcalde, en funciones de alcalde accidental y había reducido á los amigos de su jefe, á la más mínima expresión dentro del municipio.

Restablecimiento de la verdad.

Creemos oportunísimo ahora que se discute (discusión que ha ocasionado la denuncia de un artículo del Senador D. Tomás Maestre publicado en «El Mundo» el día 1.º de Noviembre y del que nos ocupamos en nuestra sección «Hojeando periódicos» de nuestro número del jueves) quien es el que ha llevado á Melilla los emisarios pacifistas del sultán, si el Gobierno anterior ó el actual, creemos oportunísimo, repetimos, el copiar un artículo que con el mismo título que encabeza estas líneas publica nuestro querido é ilustrado colega «La Epoca» de Madrid.

«Decidido por el Sultán, á raíz de los sucesos de Julio en Melilla, el envío de representantes de su autoridad al Rif, el Gabinete conservador se negó desde el primer momento á admitir, como era lógico, que la mediación de los mismos sustituyese á la acción de nuestras armas en la comarca fronteriza de la referida plaza española. Ante la insistencia del Majhzen en semejante pretensión, y en la del retroceso de las tropas; el Gabinete conservador declaró, del modo más terminante y categórico, que una vez que la falta de medios de Su Majestad marroquí, en tiempo oportuno, para evitar y castigar los desmanes, había hecho inexcusable la intervención militar española, el cumplimiento del objetivo de ésta era el solo término compatible con nuestro honor y nuestro prestigio.

Virtualmente alcanzado dicho objetivo con la toma de Tauima Nador, el Gurugú y el Zoco El-Had. de Benisicar: entradas las tropas españolas en Zeluán, y cuando, según reiteradas y públicas manifestaciones oficiales,

ñalando á Ferrer como director de los sucesos, unos uniendo al cargo las relaciones de aquél con la Solidaridad Obrera, y la participación de ella en los hechos por afinidad de ideas, y aun por auxilios metálicos alguno; otros indican al propio procesado con igual carácter; tomando como base los sucesos de Premiá y los actos de violencia allí cometidos, que no habían tenido lugar antes de su llegada al pueblo y de su conferencia con el Alcalde Sr. Casas, con el Teniente Alcalde Sr. Mustarés y con el Secretario suplente del Ayuntamiento Sr. Alvarez Espinosa, y que precisamente empezaron á poco de retirarse; según D. Jaime Comas Alsina, ya citado, como cosa de una hora después de marcharse Ferrer.

Pero aun hay mayor prueba. Dice el Excmo Sr. Fiscal del Tribunal Su-

premo, que los sucesos de Barcelona y su región empezaron por una protesta, al parecer pacífica, contra la guerra y el embarque de tropas. Es verdad; pero conviene detallar los hechos. En la mañana del 26 de Julio, cierto que se inició una protesta, más acentuada aún por la tarde; pero es de notar que esa protesta nunca fué espontánea, ni por parte de la población en general, ni por parte de la masa obrera en particular; la prueba está clara por cuanto los obreros no abandonaron su trabajo, sino que fueron obligados á suspenderlo por la actitud de los grupos que recorrían talleres y fábricas, así como el personal de los tranvías, que ya recordaréis como en otras ocasiones ha secundado las huelgas, no abandonó el servicio un sólo instante mientras fué posible efectuarlo; de-

quedaba únicamente afianzar y consolidar la normalidad en el territorio, mediante operaciones de detalle, el Gabinete conservador se prestó á facilitar el viaje de los enviados del Sultán, fiel al criterio, que jamás ocultó, y que es el solo conciliable con el respeto á la integridad territorial del imperio, de combinar la ineludible acción militar española y nuestros intereses esenciales, con el ejercicio de la autoridad jerifiana.

Más aun entonces el viaje y función de los citados gobernadores de las kábilas del Rif fueron objeto de concierto y se rodearon de las garantías debidas, llegándose entre el señor Alledsalazar y Sidi Ahmed-Ben Muaza á una fórmula que según LA ÉPOCA y otros periódicos consignaron, había sido remitida á la aprobación de Muley Hafid. Entretanto que la aprobación llegaba, los enviados jerifianos no comenzarían en ningún caso su misión: y así se cuidó de hacerlo saber á Sidi Mohamed El Guebbas cuando, accediendo á su ruego se convino en que aquellos se trasladasen á Melilla y aguardase allí la respuesta de Hafid, en lugar de hacerlo en Tánger.

Lo que después, venidos ya al Poder los liberales, haya ocurrido y origine el calificativo de «pastel», que «El Imparcial» mira aplicado á la presente gestión ministerial, no lo conocemos en detalle, y por tanto, hasta más exacta información, nos abstenemos de juzgarlo, limitándonos á poner de relieve lo que queda dicho y á que nuestros lectores lo comparen con la gratuita información de «El Imparcial», de que se había pedido la cooperación de una mehalla sultanica en el conflicto militar pendiente.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«A. B. C.» condena como un grave error de los partidos extremos tanto de la derecha, carlistas, como de la izquierda, republicanos de todos los matices, el encastillarse dentro de un doctrinismo cerrado que les impide toda cooperación activa y positiva en la obra legislativa y de gobierno de los partidos turnantes.

«El Liberal» anhela vivamente por la paz sin importarle para ese anhelo la división arbitraria que según él han establecido los causantes del daño entre los patriotas que proclaman no solo la guerra pero también la conquista y los enemigos del orden de la Patria y del Ejército, á quienes se debe tapar la boca y hasta fusilar, para que no entorpezcan el avance de nuestras columnas hasta las puertas mismas de Fez.

«El Universo» hace observar que apesar de haber subido al poder el Sr. Moret con ofrecimientos de un cambio radical de la política seguida por el anterior gabinete, en lo esencial continua latiendo aquella en los

acuerdos y disposiciones del actual gobierno.

«El Mundo» desmiente rotunda y categóricamente el rumor circulado de que el Sr. La Cierva había adquirido la propiedad de dicho periódico.

«El Imparcial» se ocupa de las negociaciones que sigue el Ministro de España en Cuba con aquel Gobierno para concertar un tratado de comercio y hace resaltar la importancia que ese tratado tendrá para España.

«Heraldo de Madrid» publica amplísima información del mitin republicano celebrado en Madrid el pasado domingo.

«El Epoca» reproduce dos párrafos de los discursos pronunciados por el Sr. Maura en las sesiones que celebró el Congreso los días 18 y 19 del pasado mes y en los que se fija claramente el pensamiento del anterior Gobierno y por tanto del partido liberal-conservador en la cuestión del Rif. Reproduce el colega esos textos porque «en la combinación de posturas entre los periódicos del *trust*, corresponde á *El Liberal* abogar por la paz, y á *El Imparcial* abogar por la guerra ó no se sabe porque, pero coincidiendo los dos en «meterse» con el Sr. Maura como si fuese á la vez enemigo de ambos contradictorios criterios».

INFORMACION POLITICA

Se extraña nuestro estimado colega «La Iberia» que nos ocupemos nosotros de las mil cábalas que se hacen estos días sobre el nombramiento de alcalde.

A poco que medite el colega verá como nuestra preocupación es fundada.

En efecto, por lo mismo que tenemos como verdad inconcusa la afirmación que hace el colega de que el alcalde de Orihuela no será ninguno conservador, es por lo que deseamos saber quien sea, pues no dude el colega, que el mejoramiento de nuestra patria chica ó su desmerecimiento puede ir vinculado en ese nombramiento.

Respecto á la lógica solución de que nos habla el colega mucho la celebraríamos si como no dudamos ha de redundar aquella en beneficio de Orihuela.

El disidente Sr. Sánchez Toca, asegura la prensa se ha unido á los liberales.

Es mucha coincidencia que también hayan circulado rumores por aquí de que otros disidentes de la localidad hayan hecho lo propio.

SUETOS Y NOTICIAS

En el convento de PP. Capuchinos

se viene celebrando con toda solemnidad por las noches, un solemne novenario de almas.

En el Regimiento Infantería de la Princesa núm. 4, de guarnición en Alicante se ha verificado un sorteo de individuos de tropa para Melilla.

Por una carta de un hijo del Arrabal Roig, sabemos que les ha tocado en suerte el marchar al campo de operaciones. á cinco soldados hijos de Orihuela.

En Murcia ha fallecido, después de larga enfermedad el vigilante de aquellas cárceles D. Manuel Andreu. el cual desempeñó durante algún tiempo aquel cargo en las de este partido.

Descance en paz el finado y reciba su atribulada esposa nuestro pésame.

Para el próximo domingo preparan una solemne fiesta, con función religiosa, música y fuegos artificiales en honor de nuestra Patrona la Santísima Virgen de Monserrate, los vecinos del Arrabal Roig.

La prensa de varias regiones agrícolas, se viene ocupando del notable proyecto de riegos del que es autor el conocido y popular murciano don J. Dámaso García, cuyo proyecto, según noticias, trátase de implantar en esta vega.

Mucho celebraremos que para bien de nuestros intereses agrícolas, se realice cuanto antes el proyecto Dámaso del que tenemos las mejores referencias.

Hemos recibido una circular del Excmo. Ayuntamiento constitucional de Valencia invitándonos á el solemne acto de la coronación del eximio poeta valenciano D. Teodoro Llorente Olivares.

Con toda el alma nos asociamos al justo y debido homenaje que prepara la ciudad del Turia en honor de uno de los poetas más eximios.

Nuestros colegas «Diario de Reus» «La Tempestad» de Segovia y «El Progreso conquense» han visitado nuestra redacción.

Con gusto dejamos establecido el cambio.

La gran aceptación que ha tenido nuestro folletín y por otra parte las indispensables deficiencias que habrán observado nuestros suscriptores en el reparto de los primeros números de este periódico, nos obligan

á poner en conocimiento de aquellos, que conservamos algunos ejemplares que remiteremos á quienes lo soliciten de esta administración.

En Callosa donde residía ha fallecido la distinguida señorita Monserate Guillén Román hermana de nuestro querido amigo D. José Guillén Román.

A este y á toda la distinguida familia de la finada enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Con este número repartimos á nuestros suscriptores de la localidad un ejemplar de los elocuentes discursos pronunciados en el Congreso por nuestro ilustre jefe D. Antonio Maura y por el ex-ministro de la Gobernación Sr. La Cierva.

Le ha sido expedido por esta Alcaldía el título de guarda particular jurado á Tomás Aguilar Hernandez, habiendo sido propuesto para dicho cargo por José Abadía Illescas Dicho individuo custodia ra la finca titulada «Lo Montes» en el partido de Cartagena, y otra propiedad de D. Pedro Soto, en el de Hurchillo, de este término municipal.

AVISO

Se admiten proposiciones en la Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela, para el arriendo de la Plaza de Toros de esta, durante el presente mes de Noviembre, las que deberán presentarse en el domicilio de la citada Sociedad, calle de Santa Lucía, número 12.

EL TIEMPO

Día 9 de Noviembre

—Presión atmosférica á las 9 de la mañana, 767'0 m. m.

—Temperatura mínima de hoy 11'4.º—Temperatura máxima á la sombra, 19'8.º.

—Vientodominante, S.O, brisa.

Estado medio del cielo, cubierto.

—Tiempo probable, variable.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana:—San Andres Avelino

Cultos:—En la Catedral y parroquias los cultos de costumbre.

Al toque de oraciones continúan os ejercicios del mes de almas en las iglesias de Santa Lucía y del Carmen

Imp. de L. Zerón. - Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

La Industria Agramadora

DE

JOSE GARCIA GARCIA

Situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en romisión de cañamos y frutos del país,
Especialidad en pimiento molido

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y jarabes, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de establecimientos, de los SRES. GIL Y CA-
NOVAS, sita en ORIHUELA, calle de San Agustín, número 24.
ABONOS.—Venta del acreditado **Guano de San Julian.**

GIL Y ÁNOVAS, ORIHUELA. Calle de San Agustín.

ALMACEN DE MADERAS

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNIÓN AGRÍCOLA
ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España

D. AVELINO PÉREZBURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en heraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisien BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Assotiation Protectrice des animaux de Paris.**

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

—DE—

CARMELO SUBIELA

Depósito y venta de las célebres máquinas

Psaff para coser y bordar



no superadas por ninguna otra marca, son máquinas de absoluta confianza tanto para el uso doméstico como para toda clase de industria.

MÁQUINAS para hacer medias y género de punto enseñanza gratis.

BICICLETAS de las mejores fábricas del mundo.

Piezas para todas las máquinas.

Cámas de hierro y madera.

Cuadros, espejos, papeles pintados, Baterías de cocina y objetos para regalos.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

≈ MADRID ≈

≈ BARCELONA ≈

Máquinas para la Agricultura

Aparatos para la molinería

y toda clase de industrias

Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmi-

de riego, etc.

siones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.